

张养浩墓碑文字遭人为刻凿

“受伤”的为明代祭文碑，文物部门称年内将装“监护眼”

“峰峦如聚，波涛如怒，山河表里潼关路。”这是元代济南名士先贤、著名元曲家张养浩的一首《山坡羊·潼关怀古》。张养浩的墓园就位于济南天桥闹市区，不过这位名士的墓碑1月14日被发现已遭人恶意损毁。

文/片 本报记者 许亚薇 乔昱佳

墓碑上部分文字被凿掉

记者赶到了位于济南市天桥区西泺河路柳云小区以北的张养浩墓地，在墓前，果然发现两座祭文碑被人不同程度地损坏。其中，西侧石碑中间一列文字中有5个字被凿，其他位置也有零星文字被凿。东侧石碑除了被凿掉数字，还留有黑色油性笔涂抹的痕迹，文字已经无法辨认。

张养浩墓东临西泺河，西临西泺河路，与柳云小区毗邻而居，是闹市中难得的僻静之所，目前已经建起了公园。14日下午4点多，柳云社区的不少居民正在此活动，有下棋的，有使用器械健身的，不少社区孩子也在公园内玩耍。一些社区居民告诉记者，平时公园里几乎不断人。但对于此次张养浩墓前石碑遭人为破坏的事情，他们在记者采访之前并未注意到。另有居民介绍，“文革”时期，张养浩墓

园里的墓碑等文物曾被村民埋到地下保护，“文革”后挖出来重新设立。

济南文保爱好者黄鹏2013年12月14日曾到张养浩墓进行过考察，并拍摄了照片存档。1月14日，他在接受记者采访时仔细对比了之前拍摄的照片，发现石碑确实已遭人破坏。从被破坏的茬口处判断，墓碑文字极有可能是近期被破坏的。另外，石碑表面上还留有明显的拓印墨迹。黄鹏据此推测，极有可能是个别人为了经济利益，私自拓印碑文出售谋利，自己拓印之后，将石碑上的部分文字破坏，以达到自己的拓本比别人“多几个字”的目的。黄鹏说，自己看了“一是感到生气，二是心疼，虽然这块石碑存世至今，已经被风化得厉害，但是毕竟保留下来了，这次遭遇人为破坏令人十分气愤。”

被损石碑为明代祭文碑

14日下午，记者就此事向济南市文物局进行反映，一位工作人员表示，暂不了解张养浩墓碑遭人损害一事。

相关工作人员告诉记者，该墓属于省保单位，非常重要，日常实行属地管理，根据管理规定，柳云社区作为使用单位，负有直接保护好文物的责任。

据介绍，张养浩墓所处的柳云社区，之前叫张公坟村，当地有不少居民都是张养浩的后裔，对于与祖先有关的物品非常关注。而在历史上，张养浩家乡曾取名“云庄”。黄鹏介绍，目前张养浩墓园范围内共遗留有3块明代石碑，1块清代石碑，这次被人损毁的正是其中文物价值相对较高的两块明代祭文碑，一块建于明代弘治年间，一块建成于明代万历年间，祭文碑又

称“御祭碑”，是当年皇帝委派大臣前来祭奠先贤之后，所立下的标榜墓主功德的石碑。其中万历年间所立石碑，是由明代济南名士、大学士殷士儋撰文。两块御祭碑的书法造诣颇高。

目前，张养浩墓园范围内还遗留有成对石狮、石龕、石香炉，据传为当年张养浩家摆放的麟石，以及一座结构完整、上写“张文忠公之墓”文字的石结构牌坊等遗物。

长年从事野外文物调查研究的黄鹏说，像张养浩墓这些地上文物，目前保护工作面临很大的压力。除了极个别人出于私利恶意破坏石碑外，更常见的情况是，一些文物保护意识差的人，随手捡起石块或者用钥匙刻画石碑，对石碑形成破坏，管理单位要想抓其现行非常困难。

重要文物将安装“监护眼”

据了解，目前济南市范围内现存与历代名士有关的文物有位于历城区的冈子墓、位于天桥区的扁鹊墓、位于天桥区金牛公园的王统照墓、位于大明湖内的铁公祠、位于彩石镇的房彦谦墓等。这些文物实际数量并不多，由于历代盗墓现象时有发生，这些墓基本都是空墓了，墓园中现存的文物也已经不多。这种状况更需要今人加大对历史文化遗产的保护力度。

济南市文物局工作人员表示，为加大对这些文化遗产的保护力度，山东省今年将拿出专项资金，为石刻造像、古墓葬

等重要文物安装监控系统，目前，这部分资金已经下到各市。今年上半年，济南市将给全市范围内的地上重要文物全部安装监控设备。

不过这位工作人员提到，擅自刻画古代碑刻尽管破坏了文物，但根据实际情况，公安、文物等执法部门一般不会立案，因为即便是抓住当事人，也只能进行批评、教育或警告处理，很难进行罚款或刑拘。

部分关心文物保护工作的热心人士接受记者采访时说，为有效保护文物，有必要进一步细化地方法规，对损害文化遗产的行为加大惩罚力度。



▲黄鹏2006年拍摄的张养浩墓碑文，文字保留尚完整。



▲14日记者拍摄的张养浩墓碑，部分文字遭损毁。

▼张养浩墓碑遭人恶意破坏局部。



相关链接

故宫大缸被刻画

接受采访的济南市文物局相关人士说，实际上刻画石碑与此前故宫大缸遭游客刻画性质是一样的。这种行为很恶劣，显示个人素质不高。今后希望人们尽可能保护老祖宗留下来的东西，面对他人做出的伤害祖宗文化遗产的行为，要勇于制止。

据悉，故宫大缸被刻画后，故宫博物院团委也只是通过转发微博告诫游客“爱护文物，尊重文化遗产”。针对这种损毁文物的行为，广东雅商律师事务所的主任律师封漠喜认为，如果对文物构成损毁不是很严重，则是一般违法，根据治安管理处罚法可对其进行拘留和罚款，如果对文物造成损毁严重，并且难以恢复的，则构成了犯罪，可依刑法等相关法律进行刑事处罚。

张养浩墓 石碑碑文

万历三年殷士儋祭文碑

维大明万历三年岁次乙亥十一月乙未朔...英殿大学士殷士儋陝西按察司副使刘宗岱...寺丞周六学浙江参将郑维清敢昭告于...元西台御史中丞赠陝西行省平章政事柱国追封...海岱之都会兮奠震维而称雄粤名贤士继作兮咸灵粹之载...迹乎靡从率退逸以湮祀兮徒想像其余风惟云庄于近古兮...攸宗...遗范兮史册纪其丰功兮学邃于真积兮儒绅于焉折衷文章蔚...雅兮士...容稽立朝之建白兮曷馨饫而匪躬诵归田之倡咏兮又襟度之...启万古之群蒙七徽绰然高尚兮伟百世之人龙既隐时以复出...怀父至仁兮宁泉鉴其深忠亶生荣而死哀兮备仰典之...昭代而弥崇玄堂直此形胜兮藹佳气乎郁葱鹄华环以...故池兮问雪香之旧丛忆训鹤之闲适兮揖石友之东私淑艾于如存兮亲炙兮仪容顾吾生之...愧先...瞻桑梓而敬恭爰陈词以抒悃兮冀冥契而潜通勒贞...竣

该祭文碑今立于张养浩墓前东侧，碑高一百九十八厘米，宽七十八厘米；碑额篆书“祭文”二字，字径十一厘米；碑文行书十六行，行三十四字，字径四厘米，下半部分文字大多残泐不易辨认。

弘治六年尹旻祭文碑

维弘治六年岁次癸丑二月丙申...吏部尚书尹旻等谨以清酌之奠致...元滨国文忠公张先生之墓呜呼济...先生善养浩气充之建功业有益乎...发而...后...旬便退优游历下之林泉七聘方...恤关中...风绰高致节全始终名留天地齐鲁一人今昔...光霁盖尝服膺先生三事忠告颇知入仕之方歌咏先生...归田之趣今也端拜泉台敬陈薄祭冥冥有知鉴此...庚伏望先生在天之灵歆旋化机早降甘...而不替也呜呼尚飨

该祭文碑今立于张养浩墓前东侧，碑高一百九十厘米，宽七十八厘米；碑额篆书“祭文”二字，字径十二厘米；碑文十二行，行三十字，字径七厘米；碑石断为两截，下半部分文字大多残泐不易辨认。

(黄鹏整理)